

HOLICKÉ LISTY

MĚSÍČNÍK PRO MĚSTO HOLICE



NEVŠEDNÍ UDÁLOSTI VŠEDNÍHO ŽIVOTA SLOVEM I OBRAZEM



10. a 11. září se sešli v Holicích nejlepší dvojice míčového sedmiboje z celé republiky. Konalo se zde totiž Mistrovství České republiky v míčovém sedmiboji, které se tak po několika letech opět vrátilo do Holic a kterého se ujal (možná naposledy) osvědčený pořadatel pan Vladimír Hojka. Z „Holické sedmičky“ postoupilo na mistrovství osm dvojic, které se rozhodně neztratily. Vždyť její vítězové Klusoň - Absolón z Chocně se stali mistry republiky, dvojice Jelínek - Koubek (Holice) byli čtvrtí, Nedvěd - Kaněra (Kobyly) pátí a Hojka - Jedlička (Holice) šestí. (Podrobné výsledky přinášíme ve sportovní rubrice) Z tohoto výčtu je patrné, že „Holická sedmička“ měla letos výbornou úroveň. Vždyť čtyři ze šesti prvních míst obsadily dvojice postupující z Holic! I samotné mistrovství mělo výbornou úroveň – o prvním místě se rozhodovalo až v závěrečné soutěži, kterou je tenis. A možná by teď nebylo od věci zopakovat si, z jakých disciplín se míčový sedmiboj skládá. Tak tedy: nohejbal, volejbal, basketbal, stolní tenis, házená, kopaná a tenis. Vidíte tedy, že ten, kdo chce být mistrem, musí umět opravdu všechno.

Nad celým dnem bděli přísným okem neuplatní, ale spravedliví rozhodčí, kteří již odsoudovali mnohé předchozí sedmičky. Poděkování patří určitě i všem pořadatelům, kteří se po celé dva dny starali o to, aby vše probíhalo hladce a bez závad a největší dík patří jejich „šéfovi“ Vladimíru Hojkovi, který to měl tak říkajíc celé „na hrbu“ a pevně v rukách.

Po roce se Holice opět staly rájem všech radioamatérek, radioamatérů a radioamatérčat všeho věku i výšky. Holický radioklub OK1KHL se po celý rok připravoval na tuto událost, opakující se již po šestnácté. Scénář mají pořadatelé pevně zaběhlý, takže vždy zůstává dolažit určité detaily, vymyslet co vylepšit, co zdokonalit, aby se návštěvníci cítili v Holicích co nejlépe. I letos jich do Holic přijelo přes čtyři tisíce, což samo o sobě svědčí o tom, že Holice jsou skutečnou Mekkou českých (a nejen českých) radioamatérů.

Při letošním ročníku „Mezinárodního radioamatérského setkání“ (toť oficiální název) se po dvou letech prodejci mohli vrátit do městské sportovní haly, ve které v předchozích letech probíhala rozsáhlá rekonstrukce, a tak se celé setkání mohlo uskutečnit na jednom „pecírku“ – hala, sokolovna, parkoviště a kulturní dům. Na parkovišti a v sokolovně čile probíhal bleší trh, v kulturním domě se diskutovalo, sházely se různé kluby, vzpomínalo na techniku (ne)dávno minulou, mladí adepti radioamatériny stavěli za pomoci lahve od Coca-Coly a měděného drátu rádio; v městské hale nabízely renomované firmy své zboží s patřičnou „holickou“ slevou. V pátek večer se v rekreačním zařízení Radost u Horního Jelení konal tradiční HAMFEST s opékáním selete a s country hudbou i tancem, aby si i radioamatéři na chvíli oddychli od svého koníčka.

Holíčtí radioamatéři i letos dokázali, že „umí“ a že holické setkání je nejen radioamatérským svátkem, ale i důstojnou propagací našeho města nejen v České republice. Za to jim patří dík.

Luděk Kaplan

Foto: Vladislav Branda a Luděk Kaplan

Foto na titulní stránce: Marie Hladíková

Slovo starosty Ladislava Effenberka



Vážení občané, čtenáři měsíčníku „Holické listy“!

Nemusím patrně nikomu připomínat, že letošní léto – které mimochodem za moc nestálo – je za námi a rázem jsme v jednom z nejvýraznějších měsíců podzimu. Někdo řekne „... hlavně aby rostly houby!“, druhý dodá „... jde o to, jaké budou brambory...“ a třetí se bude těšit na kvalitní burčák. Určitě však každému z nás říjen něco přinese a přejme si, aby to byly většinou radosti.

Domnívám se, že jednou z takových drobných radostí je i to, že jsme navázali družbu s polským městem Strzelce Opolskie. Již v zářijovém čísle „Holických listů“ jsem vás informoval o prvních kontaktech a o první oficiální návštěvě polských přátel v Holicích. Dnes se cítím povinován informovat veřejnost o naší reciproční návštěvě v Polsku.

Jak bylo schváleno radou města, odjel jsem v pátek 9. září 2005 spolu s místostarostou Mgr. Pavlem Hladíkem a tajemníkem městského úřadu Ing. Vladislavem Brandou přes Jeseník a polské Glucholazy na třídní

návštěvu do cílového místa Strzelce Opolskie. Toto dvacetitisícové okresní město obhospodařuje v regionu dalších čtrnáct obcí a leží na trase mezi Opolem a Katovicemi. V pátek odpoledne nás již očekával starosta Krzysztof Fabianowski spolu s dalšími představiteli města a po ubytování a pozdním obědě jsme absolvovali seznamovací jednání o strukturách tamního úřadu, města i okresu. Podvečerní program byl věnován slavnostní schůzi okresního sboru dobrovolných hasičů a byl spojen s prohlídkou vybavení sboru a hasičské zbrojnice. Musím podotknout, že činnost hasičstva v Polsku je postavena na mnohem širší bázi než u nás. Dá se srovnat s hasičským hnutím u nás v minulosti: v každé obci je silný hasičský sbor, který je zároveň oporou a nositelem kulturně-společenského života. Páteční večer jsme strávili v rozpravě s představiteli tamní městské rady a samozřejmě se hovořilo o konkrétních cílech družby.

Strzelce Opolskie – vzhledem k velikosti města – disponují značnou sítí škol, sociálních zařízení, sportovních areálů, ale také kostelem, klášterem a zámekem. Pamětihodných objektů však příliš nemají, poněvadž (dle slov opolských pamětníků) když se sovětská vojska po konci druhé světové války vracela přes polská města domů, stačila hlavně tyto objekty zcela zničit. V sobotu jsme měli na programu návštěvu gymnázia a sociálního ústavu. Tamní „gympl“ patří mezi moderní školské objekty, vybavené veškerým potřebným zařízením i zázemím, mezi něž patří v interiéru sportovní hala, v exteriéru hřiště s umělým povrchem. Rádi jsme ocenili úroveň tohoto areálu a zároveň jsme si vzpomněli na naše gymnázium s ujištěním, že i my se máme v tomto směru čím chlubit. Dále jsme navštívili Sociální ústav s denním stacionářem pro mentálně postižené občany (dětí i dospělé) i tzv. „BARKU“, sociální komunitu, která má otevřené dveře pro sociálně postižené, lidi v přechodné krizi, bezdomovce a podobné osoby. Je to pozoruhodné, i když pro nás ne zcela obvyklé zařízení.

Ještě v pozdním sobotním dopoledni jsme si stihli prohlédnout čističku odpadních vod, která slouží nejen městu, ale i dosti rozsáhlému okolí. Odpolední hodiny patřily poněkud opožděnému obědu a dalším rozpravám o vzájemně možných kontaktech. Večer jsme byli pozváni na „párty v přírodě“ s představiteli města a městských institucí.

V neděli 11. září dopoledne jsme absolvovali prohlídku zajímavostí v centru města (náměstí, kostel, památník, pozoruhodné budovy) a prošli jsme částí rozlehlého městského parku. Odpoledne jsme odejeli do nedaleké obce Kadlub, kde se konaly „DOZYNKI GMINNE“ neboli okresní dožínky. Zemědělství je v této oblasti Polska silně významným prvkem a dle toho i slavnost probíhala. Velký průvod s alegorickými vozy, bohatě krojovaní účastníci, slavnostní mše, početné taneční, pěvecké i hudební soubory z obcí, všestranné bohaté občerstvení. Večer dožínky pokračovaly všeobecnou zábavou, ovšem my jsme po rozloučení již ujížděli k domovu.

Domnívám se, že tato návštěva byla velmi zdařilá a užitečná. Mnohý z vás by mi však nyní mohl říci: co z toho plyne pro Holice?! Je to správná otázka a následuje příslušná odpověď. Příští rok proběhnou v obou místech městské slavnosti. Strzelce Opolskie počítají s prvním červnovým víkendem, my předpokládáme, že vybereme druhý či třetí červnový víkend. Při těchto příležitostech počítáme se vzájemnou návštěvou větších delegací, ve kterých by figurovali představitelé škol, kulturních souborů, sportovních klubů a občanských sdružení. Ti by se nejen vzájemně seznámili, ale rovněž uzavřeli konkrétní dohody či smlouvy o dalších kontaktech, spolupráci, výměnných návštěvách, atd. To by bylo nejlepší potvrzení družby mezi našimi městy.

Již v úvodu jsem se rozhovořil o možných radostech měsíce října, a tak již pouze dodám: mnoho zdaru!

Mgr. Ladislav Effenberk, starosta města

POZVÁNKA

V pátek 28. října 2005 bude v 10 hodin u památníku padlých v 1. světové válce (pamětní deska na „opatrovně“ v Růžičkově ulici) vzpomenu 87. výročí vzniku samostatného Československa.

K účasti zveme širokou veřejnost.

28. října 1918

28. října 2005

Z tradiční posvícenské výstavy Českého svazu zahrádkářů v Holicích



STRZELCE OPOLSKIE



Návštěva delegace města Holic v polském Strzelce Opolskie hledáčkem fotoaparátu Vladislava Brandy.



Setkání naší delegace se členy městské rady



Prohlídka areálu gymnázia



Návštěva „Barky“ – komunity pro lidi v nouzi



V průvodu na dožínkách v obci Kadłub



Oba starostové zdraví účastníky dožíněk



Vystoupení dětského folklorního souboru na dožínkách

ZPRÁVA O ČINNOSTI RADY MĚSTA

Schůze rady města dne 29. srpna 2005

První část schůze byla věnována hospodaření. Rada doporučila zastupitelstvu schválit plnění rozpočtu města k 30. 6. 2005 a schválila hospodaření příspěvkových organizací města za první pololetí. Dále rada schválila VIII. rozpočtovou změnu v rozpočtu města spočívající jednak v zapojení rezervy na rozšířenou působnost ve výši 170 000 Kč do provozního rozpočtu (zvláště na položku poštovné k sociálním dávkám) a pak v přesunech dvou položek v rámci kapitol. Zastupitelstvo rada doporučila schválit IX. rozpočtovou změnu v rozpočtu města, která se týká čtyř změn vyvolaných přijatými dotacemi z vyššího rozpočtu a sedmi změn ve vlastních zdrojích.

Po projednání materiálů k otázkám převodů nemovitého majetku doporučila rada zastupitelstvu schválit odprodej části pozemku v trase silničního obchvatu, odprodej pozemků v lokalitě Muška (čtyřbytovky) a v téže záležitosti bezúplatný převod spoluvlastnického podílu příslušnému bytovému družstvu (po dvaceti letech od kolaudace konkrétního bytového domu a při dodržení ostatních dotačních podmínek). V souladu s usnesením valné hromady Lesního družstva Vysoké Chvojno o navýšení základního jmění doporučila rada zastupitelstvu schválit převod nemovitostí z podílového spoluvlastnictví obcí v celkové hodnotě 42 825 210 Kč (dle znaleckých posudků) do vlastnictví organizace. Toto rozhodnutí podléhá schválení v orgánech všech 16 obcí.

Rada vzala na vědomí přípravu zasedání zastupitelstva dne 12. září. Rada schválila uzavření nájemní smlouvy mezi Českou republikou – Ministerstvem vnitra a naším městem na čtyři garáže ve dvoře za radnicí s platností od 1. září a pronájem nebytových prostor v čp. 38 v Palackého ulici pro Českou pojišťovnu Pardubice a.s. od 1. října. Rovněž tak schválila dlouhodobý pronájem prostor pod školní jídelnou pro družinu ZŠ Holubova. Rada rovněž schválila zpracování zastavo-

vací studie u firmy Ateliér Aurum Pardubice ve výši 29 000 Kč pro budoucí družstevní výstavbu na části pozemku za čp. 1124 v ulici Na Mušce. Na závěr rada schválila služební cestu starosty, místostarosty a tajemníka ve dnech 9. – 11. září do polského města Strzelce Opolskie.

Mimořádná schůze rady města dne 12. září 2005

Již tradičně se rada sešla před zasedáním zastupitelstva. Nejprve schválila příspěvek na provoz Technických služeb Holice do konce roku ve výši 9 977 300 Kč a 600 000 Kč jako dotaci do investičního fondu. Zároveň stanovila z tohoto příspěvku limity v oblasti mzdových prostředků ve výši 2 900 000 Kč a údržby ve výši 1 500 000 Kč. Zastupitelstvu doporučila schválit X. rozpočtovou změnu v rozpočtu města na letošní rok a schválila odměny ředitelům příspěvkových organizací města za první pololetí.

Po diskusi rada rozhodla odložit projednání komunitního plánování sociálních služeb na příští schůzi. Zastupitelstvu doporučila schválit obecně závaznou vyhlášku města č. 6/2005 o veřejném pořádku a dodatek č. 1 ke zřizovací listině Základní školy a Zvláštní školy Holubova, podle kterého se z názvu školy vypouští pojem zvláštní škola.

Dále rada schválila dlouhodobé pronájmy a výpůjčky prostor v městské sportovní hale podle předloženého rozvrhu hodin. Rovněž tak schválila provedení fasády na školní budově ve Staroholické ulici ještě v letošním roce, neboť je zde možnost využít státní dotaci. Rada schválila odprodej nepojízdného hasičského automobilu přihlášenému zájemci panu Karlu Hradeckému ze Semil za cenu dle znaleckého posudku.

Mgr. Pavel Hladík, místostarosta města

Pod veřejnou kontrolou

USNESENÍ ZASTUPITELSTVA MĚSTA HOLIC ZE DNE 12. září 2005

U s n e s e n í č. 319 - Zastupitelstvo města Holice s c h v a l u j e postup RM dle přednesené zprávy ze schůze rady města od posledního zasedání ZM Holice dne 27. června 2005.

320 - Zastupitelstvo města Holice s c h v a l u j e plnění rozpočtu města za 1. pololetí 2005.

321 - Zastupitelstvo města Holice z a m í t á pořízení změny územního plánu města Holice na žádost Mgr. Romana Zimy, na pozemku p.č. 2054/33 v k. ú. Holice v Čechách.

322 - Zastupitelstvo města Holice s c h v a l u j e odprodej pozemku p.č. 753/7 o výměře 124 m² z majetku města.

323 - Zastupitelstvo města Holice n e s c h v a l u j e odprodej části pozemku p.č. 2020/66 o výměře cca 286 m² v ul. Na Mušce z majetku města.

324 - Zastupitelstvo města Holice s c h v a l u j e odprodej části pozemku p.č. 2019/1 (p.č. 2019/34, 2019/35, 2019/36 a díly „a“ a „b“) o výměře 51 m² v lokalitě Muška.

325 - Zastupitelstvo města Holice s c h v a l u j e odprodej podílu ve výši 10/24 pozemku p.č. 7867/8 o celkové výměře 112 m² v k. ú. Holice v Čechách z majetku města.

326 - Zastupitelstvo města Holice s c h v a l u j e odprodej pozemků p.č. 2019/8 o výměře 1498 m², 2019/9 o výměře 1536 m², 2019/10 o výměře 1497 m², 2019/11 o výměře 1160 m², 2020/87 o výměře 1416 m², 2020/88 o výměře 1494 m², 2020/89 o výměře 1496 m², 2020/90 o výměře 1515 m² a 2020/96 o výměře 1560 m² a zastavěných pozemků p.č. 2019/12 o výměře 235 m², p.č. 2019/13 o výměře 235 m², p.č. 2019/14 o výměře 236 m², p.č. 2019/15 o výměře 236 m², p.č. 2020/111 o výměře 205 m², p.č. 2020/112 o výměře 235 m², p.č. 2020/113 o výměře 236 m², p.č. 2020/114 o výměře 235 m², p.č. 2020/115 o výměře 235 m² v lokalitě Muška

327 - Zastupitelstvo města Holice s c h v a l u j e odprodej domu čp. 94 a čp. 96 s příslušenstvím z podílového spoluvlastnictví obcí v k. ú. Vysoké Chvojno.

328 - Zastupitelstvo města Holice s c h v a l u j e převod spoluvlastnického podílu příslušnému bytovému družstvu, po dvaceti letech od kolaudace konkrétního bytového domu a při dodržení ostatních dotačních podmínek za symbolickou 1Kč.

Bytové domy čp. 1120 na pozemku p.č. 2020/75
1124 na pozemku p.č. 2020/97
1132 na pozemku p.č. 2019/16
1133 na pozemku p.č. 2019/17
1134 na pozemku p.č. 2019/18
1142 na pozemku p.č. 2020/111
1143 na pozemku p.č. 2020/112
1144 na pozemku p.č. 2020/113
1145 na pozemku p.č. 2020/114
1146 na pozemku p.č. 2020/115
1147 na pozemku p.č. 2019/12
1148 na pozemku p.č. 2019/13
1149 na pozemku p.č. 2019/14
1150 na pozemku p.č. 2019/15 vše v k. ú. Holice v Čechách.

329 - Zastupitelstvo města Holice s c h v a l u j e směnu pozemku p.č. 7862/14 o výměře 586 m² za stejnou část pozemku p.č. 1992/2 v místní části Podlesí.

330 - Zastupitelstvo města Holice s c h v a l u j e převod nemovitostí dle předloženého návrhu z podílového spoluvlastnictví obcí v celkové hodnotě 42 825 210,-Kč (dle znaleckých posudků k 18. 4. 2005) do vlastnictví Lesního družstva Vysoké Chvojno s. r. o.

331 - Zastupitelstvo města Holice s c h v a l u j e IX. rozpočtovou změnu v rozpočtu města na rok 2005 dle předloženého návrhu.

332 - Zastupitelstvo města Holice s c h v a l u j e X. rozpočtovou změnu v rozpočtu města na rok 2005 dle předloženého návrhu.

333 - Zastupitelstvo města Holice s c h v a l u j e dodatek č. 1 ke Zřizovací listině Základní a Zvláštní školy Holice, Holubova 47, okres Pardubice o změně názvu na Základní škola Holice, Holubova 47, okres Pardubice.

334 - Zastupitelstvo města Holice u k l á d á Radě města Holice zabývat se situací holických středních škol.

MĚLI BYSTE VĚDĚT...

PLNĚNÍ ROZPOČTU MĚSTA K 30. 6. 2005

(schváleno zastupitelstvem města dne 12. září 2005)

První číselný sloupek znamená schválený rozpočet, druhý pak skutečnost k 30. červnu.

Příjmy celkem	94 926 200	52 878 700
Daňové příjmy	43 834 300	23 576 300
Nedaňové příjmy	14 380 900	10 294 700
Kapitálové příjmy	200 000	231 300
Dotace	36 511 000	18 776 400
Výdaje celkem	102 194 900	47 922 400
Provozní výdaje	86 258 200	41 001 000
Kapitálové výdaje	15 936 700	6 921 400

V provozních výdajích je plnění rozpočtu následující:

Školství	6 897 100	3 907 900
Kultura	3 433 700	1 830 700
Správa nemovitostí	8 961 300	3 380 500
Místní hospodářství	22 707 000	8 473 100
Sociální dávky	15 600 000	8 487 500
Státní správa a samospráva	28 659 100	14 473 700
Vypořádání se státním rozpočtem za r. 2004	-	447 600

STAV JEDNOTLIVÝCH AKCÍ V RÁMCI KAPITÁLOVÝCH VÝDAJŮ

(projednáno radou města dne 29. srpna 2005)

Při projednávání plnění rozpočtu města k 30. 6. 2005 se rada zabývala i stavem jednotlivých investičních akcí zařazených do kapitálové části rozpočtu.

Na rekonstrukci sportovní haly jsou dokončeny všechny práce uvnitř objektu, zbývá provést venkovní úpravy (odvodnění, dopravní značení apod.). Rekonstrukce části střechy kulturního domu je dokončena. Hotovo je i u projektové dokumentace na stavební úpravy ve starém DPS a u rekonstrukce veřejného osvětlení v místní části Kamenec a ulici Josefská. Projektová dokumentace na rekonstrukci veřejného osvětlení v místní části Roveňsko má být dokončena do konce září. Ukončeny jsou také stavební úpravy kuchyně kavárny v KD a zastřešení zadního vchodu do radnice.

Největší investiční akce letošního roku, rekonstrukce bývalé školní budovy ve Staroholické ulici, je prakticky hotova. Zbývá dokončit venkovní úpravy a podle posledního usnesení rady se provede ještě letos navíc fasáda starší části objektu. U projektové dokumentace na rekonstrukci školní budovy v Holubově ulici probíhá poptávkové řízení na zpracovatele.

V oblasti komunikací je hotový chodník od radnice k autobusovému nádraží, do 15. října by měla být dokončena Ottmarova ulice, spojující sídliště Muška se silnicí na Podlesí. Práce pokračují na nově zařazené akci – komunikace a oprava mostu v místní části Podhráz.

Ve fázi jednání o smlouvě je zpracování strategického plánu města. Do konce října by měl být vybudován přístřešek nad zadní částí čp. 29 (poliklinika).

DEVÁTÁ ROZPOČTOVÁ ZMĚNA V ROZPOČTU MĚSTA NA ROK 2005

(schváleno zastupitelstvem města dne 12. září 2005)

V první řadě se jedná o zapojení získaných dotací do rozpočtu města. Jedná se o 30 000 Kč na věcné vybavení jednotky sboru dobrovolných hasičů, 19 600 Kč na výdaje spojené s evidencí zemědělských podnikatelů, 35 000 Kč na protidrogovou politiku a 65 000 Kč na úhradu nákladů lesního hospodáře.

Dále se jedná o krytí nezbytných výdajů v rámci vlastního rozpočtu a přesuny v rámci kapitol. Nákup a vybavení požárního auta ve výši 300 000 Kč bude uhrazen ze zvýšených příjmů za pronájem lesa, zřizovací náklady při vzniku nové právní formy Technických služeb Holice (např. živnostenské listy, auditorské služby, zápis do obchodního rejstříku) ve výši 90 000 Kč budou kryty ze zvýšených příjmů Technických služeb k 30. 6. Prostředky z vypořádání výsledků hospodaření a odvodů školských příspěvkových organizací ve výši 85 300 Kč budou převedeny do rezervy na školství.

Po vypořádání účtu sdružených prostředků obcí v rámci Lesního družstva obdrželo město podíl ve výši 717 700 Kč, který bude rezervován podle dohody valné hromady na budoucí náklady související s navýšením základního jmění této společnosti (např. znalecké posudky, daň z nemovitosti).

Probíhající rekonstrukce části komunikace a mostku Podhráz si vyžaduje pro letošní rok náklady ve výši 610 000 Kč. Na krytí nákladů se použije 140 000 Kč z oprav místních komunikací a 470 000 Kč z rezervy na investice do kotelen s tím, že v příštím rozpočtu bude nutné částku na investice do kotelen opět vrátit. Na krytí nákladů zastavovací studie za domem čp. 1124 Na Mušce ve výši 29 000 Kč se použijí výnosy z pokut.

Podle smlouvy mezi městem a Sdružením ochrany spotřebitelů a pacientů používá tato instituce k informacím naše internetové stránky. Za aktualizaci informací hradí město 78 000 Kč a sdružení platí městu za provozování stránky 86 000 Kč. I toto je třeba zohlednit v rámci rozpočtu města. Přesunu v rámci položek kapitálových výdajů se týká i nákup klimatizační jednotky (počítačová síť úřadu) v hodnotě 36 000 Kč.

DESÁTÁ ROZPOČTOVÁ ZMĚNA V ROZPOČTU MĚSTA NA ROK 2005

(schváleno zastupitelstvem města dne 12. září 2005)

Vznikem příspěvkové organizace Technické služby Holice od 1. 7. 2005 se nečerpané rozpočtové prostředky dosavadního odboru, jakož i část sociálního fondu a pojištění majetku z provozu městského úřadu v celkové výši 10 577 300 Kč mění na příspěvek pro novou organizaci s tím, že 9 977 300 Kč činí finance na provoz a 600 000 Kč dotace do investičního fondu na pořízení čistícího vozu pro celoroční údržbu komunikací.

V souvislosti s přestěhováním Mateřské školy Staroholická do nových prostor se posiluje provozní příspěvek této organizace o 90 000 Kč z rezervy školství a nevyčerpaných prostředků na školy v přírodě. Dále se do rozpočtu školy převádí na dovybavení dětským nábytkem částka 31 000 Kč z kapitálových výdajů a 5 000 Kč na slavnostní otevření spojené s dnem otevřených dveří z položky propagace města.

Rubriku Měli byste vědět připravuje Mgr. Pavel Hladík, místostarosta města

ÚŘEDNÍ DESKA

(informace z městského úřadu a jeho odborů připravil ing. Vladislav Branda, tajemník MÚ)

Obecní živnostenský úřad

Z důvodu školení všech pracovníků zdejšího obecního živnostenského úřadu se **ruší v pátek 21. října 2005 úřední hodiny tohoto odboru**. Žádosti, ohlášení nebo oznámení je možno podávat na podatelně městského úřadu.

Odbor životního prostředí a stavební úřad upozorňuje

všechny podnikatele provozující malé spalovací zdroje

Aktuální zákon o ochraně ovzduší stanoví provozovatelům malých spalovacích zdrojů znečišťování ovzduší (jmenovitý tepelný výkon do 200 kW) povinnost zajišťovat **měření účinnosti spalování, měření množství vypouštěných látek a kontrolu spalinových cest** u zdrojů provozovaných při podnikatelské činnosti provozovatele, a to nejméně **jedenkrát za 2 roky**.

Tuto povinnost plní provozovatelé u zdrojů spalujících tuhá paliva od jmenovitého tepelného výkonu 15 kW a u zdrojů spalujících plyná nebo kapalná paliva od jmenovitého tepelného výkonu 11 kW.

Tato povinnost se nevztahuje na provozovatele malých stacionárních zdrojů umístěných v rodinných domech, bytech a stavbách pro individuální rekreaci s výjimkou případů, kdy jsou provozovány výhradně pro podnikatelskou činnost.

Měření a kontrolu spalinových cest provádí autorizovaná osoba pověřená MŽP. Seznam těchto osob je uveden na www.env.cz (způsob hledání – životní prostředí, ovzduší, autorizované osoby, autorizované osoby k měření účinnosti spalovacího zdroje a vypouštění látek ke kontrole spalinových cest). Případné dotazy směřujte prosím na tel. č.: 466 741 261.

Provozovatel je povinen oznámit příslušnému obecnímu úřadu provedení měření a kontroly a jejich výsledky (vyhotovený protokol) do 30 dnů od data jejich uskutečnění. Závady zjištěné při kontrole je provozovatel povinen odstraňovat.

Mgr. Zdeňka Šturmová, tel 466 741 262

Podzimní úklid v Holicích

V říjnu bude holický městský úřad, firma Odeko z Týniště n.O.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA



Uzavřené sňatky

Dne 10. září 2005 uzavřeli sňatek
slečna Petra Červená a pan Tomáš Chalupný.

Dne 10. září 2005 uzavřeli sňatek
slečna Dana Zemanová a pan ing. Jan Branda.

Dne 16. září 2005 uzavřeli sňatek
slečna Šárka Volejníková a pan Aleš Michálek.

Gratulujeme!!

a Technické služby Holice organizovat několik úklidových akcí. V minulých dnech byly všechny domácnosti obeslány bílým letákem na sběr biologického odpadu. V říjnu bude sběr „bioodpadů“ ze zahrádek opakován dle harmonogramu na letáku, tj. **ve čtvrtek 13. a 27. října**.

V nejbližší době budou domácnosti osloveny modrým letákem, který je bude informovat o sběru velkoobjemového odpadu, jako je starý nábytek, koberce apod. Sběr proběhne **v sobotu 8. října 2005** dle harmonogramu na letáku.

Konečně v **pátek 21. října** zajistí firma ODEKO s.r.o. mobilní sběr nebezpečných odpadů, včetně elektroodpadů, jako jsou např. televize a ledničky. O této akci budou informovány všechny holické domácnosti zeleným letákem v polovině října.

Schůze rady města v říjnu 2005

V pondělí 10. října 2005 bude na programu jednání rady města vyhodnocení školního roku 2004/2005, pravidla pro financování školství, kultury a tělovýchovy a za přítomnosti předsedkyně bude projednána



Ze zasedání zastupitelstva města dne 12. září 2005

činnost komise školské a ustavení školských rad na holických základních školách.

V pondělí 24. října se bude rada zabývat přípravou zasedání zastupitelstva (bude dne 7.11.2005), projednány budou výsledky hospodaření města k 30.9. 2005, rada bude seznámena se zprávou o údržbě místních komunikací a zároveň s přípravou na zimu – TS Holice předloží aktualizovaný operační plán zimní údržby. Na jednání rady města budou průběžně zařazovány majetkové otázky (převody majetku apod.), sdělení starosty a další.

Barevná muzika dobyla Polsko

Nečekaným úspěchem skončilo vystoupení Barevné muziky v 700 kilometrech vzdáleném polském přístavním městě Gdaňsk, na jehož konci několik tisíc diváků žádalo přídavky. „Zpočátku jsme se obávali obecnosti, neboť před námi i po nás v programu žádná dechovka nebyla, natož česká. Byli jsme však mile překvapeni. Jak vysokou úroveň organizace, tak - pro nás důležitého - místního zvukaře. Z toho mám vždy největší strach“, uvedl dirigent František Machač. Barevná muzika rovněž dostala pozvání na jaro příštího roku, kdy by se měla účastnit třídenního festivalu. „Toto zatím poslední vystoupení pro nás má ještě jeden zajímavý moment. Pořádající polská agentura nás oslovila díky webovým stránkám. Myslím, že to bylo vůbec poprvé, kdy se tak stalo a věřím, že ne naposledy“, upozornil Vít Vojtěch z managementu kapely.

Barevná muzika je seskupení muzikantů z holicka. Její základy byly položeny v roce 1998, jejím prvním vystoupením bylo „Posezení s písničkou“ pro holické penzisty. Od té doby obohatila mnoho privátních i obecních akcí.

KULTURA

DIVADLO - ŘÍJEN 2005 - KULTURNÍ DŮM MĚSTA HOLIC

SOBOTA 1. ŘÍJNA V 19.30 HODIN
ROBERT TOMAS - PAST



Detektivní komedie o čtyřech dějstvích, která nás zavede do horské oblasti Chamomix. Hra Vás nechá v napětí až do posledních okamžiků, kdy dojde k nečekanému rozuzlení celého příběhu.

V detektivce uvidíte Ludmilu Voříškovou, Ivanu Vondroušovou, Pavla Hladíka, Vítězslava Vondrouše, Vladimíra Hladíka, Davida Šmejdiře, Petra Hlavatého a Františka Běhouňka. Režie Jitka Juračková.

Divadelní soubor kulturního domu.

Velký sál kulturního domu.

SOBOTA 8. ŘÍJNA V 19.30 HODIN
UŽ JSME ASI TAKOVÍ



Koncertní show rockové skupiny „INEXIT“ zpěváka, textaře a skladatele Pavla Kotziana. Jako moderátor a zpěvák se Vám představí Martin Dejdar a dva exkluzivní hosté – finalisté soutěže „Česko hledá Superstar“ Šárka Vaňková a Standa Dolínek.

Roman Roun Agency.

Velký sál kulturního domu.

PONDĚLÍ 10. ŘÍJNA 2005 V 9.00 HODIN
„JAK PAN ZAHŘÁDKA NA KRTKA VYZRÁL“

Po krásném létě, po nejbarevnějším kousku roku, je tu opět říjen. Školáci začali chodit do školy, dokonce i malý Pěťa Zahradka se učí číst a psát. Zdálo by se, že je všechno v pořádku, ale není. Pan Zahradka má na zahrádce krtka! Krtek Čtvrtek rád pana Zahradku trápí a zlobí, ale ten se nedá...

Karlovarské hudební divadlo

Velký sál kulturního domu.

PÁTEK 21. ŘÍJNA V 11.00 A 19.30 HODIN
KAREL SABINA/BEDŘICH SMETANA – PRODANÁ NEVĚSTA



Komická zpěvohra o dvou jednáních. Proslulý příběh o tom, jak nepřijít o lásku, ale ani o peníze, o české povaze, také o pivu, ale především o lásce, která nad vším zvítězí. Ve vsi je pouť, všichni se veselí, všichni jsou šťastní. Jen Mařenka se trápí. Má si vzít ženicha, jehož nemiluje a zapomenout na svého milého Jeníka. Ten ale Mařenku utěšuje, že věrná láska překoná všechny nástrahy. Do vsi přijíždí dohazovač Kecal, aby dojednal svatbu s koktavým a hloupým Vaškem. Světák Jeník však mezitím uzavře geniální smlouvu.

V režii Vladimíra Morávka hrají a zpívají: Dušan Hřebíček, Zora Valchařová-Poulová, Andrea Marečková, Hynek Pech, Martina Eliášová, Jan Sklenář, Tomáš Lněnička, Josef Hervert, Pavla Tomicová, Jiří Jelínek, Eliška Boušková, David Steigerwald, Martina Součková, Lucie Bulisová, Petr Vrbecký a Johanka Švarcová. Představení je zařazeno v předplatném.

Klicperovo divadlo Hradec Králové.

Velký sál kulturního domu.

VÝSTAVA VE VITRÍNÁCH
„EMIL HOLUB“ – výstava z archivu Památníku Dr. Emila
Holuba a prací výtvarného oboru ZUŠ Holice.

Všechny informace o dění v KD získáte na internetové stránce www.kd.holice.cz. Vstupenky je možno zakoupit v propagaci kulturního domu, objednat telefonicky na čísle 466920476 nebo e-mailem na adrese kd@holice.cz

MĚSTSKÉ KINO HOLICE – ŘÍJEN 2005

úterý 4.10. v 19.30 hodin
3:15 ZEMŘEŠ



Remake klasického hororu o tom, co se stane, když se rodina nastěhuje do „špatného“ domu. Rodina Lutzových věří, že tento dům bude jejich vysněným domovem. Ale krátce poté, co se zabydlí, se začnou dít podivné a nevyšvětlitelné věci, ze všech koutů domu se ozývají podivné hlasy...

USA - 90 minut – horor – 60.- Kč

pondělí 10.10. v 19.30 hodin
SIN CITY – MĚSTO HŘÍCHU



Sin City je zamořeno kriminálníky, zkorumpovanými policisty a nemilosrdnými sexy ženami. Někdo touží po pomstě, někdo po spasení a další ... po obojím. Podle kultovního komiksu natočili Robert Rodriguez a Frank Miller

USA - 125 minut – akční thriller – 60.-Kč

úterý 11.10. v 19.30 hodin
BATMAN ZAČÍNÁ



Milionářský synek Bruce Wayne (Christian Bale) je svědkem toho, jak jsou oba jeho rodiče na ulici zastřeleni, a toto trauma ho provází na cestách světem. V Asii se setká s tajemným mistrem bojových umění (Ken Watanabe) a jeho zbrojířem, kteří z něj vychovávají neúprosného bojovníka – Batmana.

VB/USA - 141 minut – dobrodružný fantastický - 60.-Kč

pátek 14.10. v 17.00 hodin
KOUZELNÝ KOLOTOČ



Animovaná pohádka inspirovaná populárním francouzským televizním seriálem ze 60. let. Malá Florence se díky zlému kouzlu ocitá v ledovém vězení. Na záchrannou výpravu se vydávají psík, kráva, šnek, králík a další zvířátka.

VB - 85 minut – animovaný rodinný - 60.- Kč

pondělí 17.10. v 19.30 hodin
FANTASTICKÁ ČTYŘKA



Další komiksová adaptace uvádí na scénu partičku superhrdinů v režii Tima Storyho. Díky genetickým mutacím způsobeným kosmickou bouří získá čtveřice hrdinů neuvěřitelné vlastnosti, které využije k záchraně New Yorku.

USA - 123 minut – akční sci-fi - 55.-Kč

Pondělí 24.10. v 19.30 hodin
KUNG-FU MELA



Píše se 40. léta 20. století a předrevoluční Čínu ovládá chaos. Uprostřed tohoto zmatku se odehrává příběh zlodějčeka Singa (Stephen Chow), který se snaží stát členem gangu Sekerníků.

HONG - 99 minut – akční komedie - 65.-Kč

**PŘIPRAVUJEME NA LISTOPAD
MR. & MRS. SMITH * LEGENDY
Z DOGTOWNU * VALIANT * DOBLBA!**

Všechny informace o dění v KD získáte na internetové stránce www.kd.holice.cz. Vstupenky je možno zakoupit hodinu před začátkem promítání v pokladně kina v kulturním domě, objednat telefonicky na čísle 466920476 nebo e-mailem na adrese kd@holice.cz.

Z PAMÁTNÍKU DR. EMILA HOLUBA

Vážení čtenáři.

V minulém čísle jsem slíbila seznámit Vás s obsahem připravovaného symposia – setkání přátel Afriky, které se koná v den narozenin Dr. E. Holuba, to je 7. října 2005 od 10.00 hodin v kulturním domě v Holicích, a které je přístupné široké veřejnosti. Je přístupné všem, kdo se chce něco dozvědět o době od pobytu Dr. Holuba v Africe až po současnost. Pozvání přijali nejen naši „staří známí“ (např. Dr. Streit), ale i přátelé z Vídně: Dr. H. Schifter z Přírodovědného historického muzea a univerzitní profesor, Dr. A. Duchateau. Přednášky budou doprovázeny promítáním diapositivů či ukázkami z lidové nebo přeжатé hudební tvorby. Součástí symposia bude i výstava, o které jsem se zmínila již minule. Jedná se o putovní výstavu „Cestovatelé východních Čech do poloviny minulého století“. V Africkém muzeu bude ke shlédnutí do konce října. Dále bude návštěvníkům nabídnuta tvorba našich malých umělců ze základní umělecké školy vedených T. Faltysovou, kteří se inspirovali nejen návštěvou muzea, ale i četbou pohádek a příběhů o Africe. A vězte, milí čtenáři, jsou to dílka velmi zdařilá. Věřím, že se setkání vydaří, že nás nové informace obohatí a že budou navázány další přátelské vztahy.

A ještě jedna zajímavost. Možná, že někteří z Vás v Televizních novinách České televize v pondělí 19. září vyslechli informaci, že v daleké Zambii, ve městě Livingstone nedaleko Viktoriinských vodopádů, byla odhalena socha našemu rodákovi, cestovateli Dr. Emilu Holubovi. Již v lednu 2004 jsem se dozvěděla, že i díky spolupráci velvyslanectví České a Rakouské republiky byla odhalena v daleké Africe socha našemu cestovateli. Musím připomenout, že zásluhy Dr. Holuba jsou u nás stále málo ceněny. Byl první, kdo představil světu do té doby neznámý národ Loziů, byl prvním Evropanem, který sice souhlasil s kolonizací jižní Afriky, ale byl zastáncem toho, že domorodé kul-



tury je třeba chránit a uchovat pro další generace. Byl první, kdo podrobně popsal Viktoriinské vodopády a zmapoval je. Díky panu velvyslanci J. Olšovi jr. byly vydány v roce 2004 v Bulawayu faksimile jeho „The Viktoria Falls“ z roku 1879.

Jitka Koudelková

Foto archiv Památníku Dr. Emila Holuba

FOTOVZPOMÍNKA NA AFRICKÁ SYMPOZIA



Iniciátorem prvního setkání byl neúnavný docent Ctibor Votrubaec.

Psal se 14. červen 1975 a v Holicích se sešla skupina odborníků i laických zájemců o Afriku na prvním Africkém symposiu. Původně jednorázová akce se natolik zalíbila, že se z ní stala pravidelná událost a symposia se pak konala každý lichý rok až do roku 1993 (další pak v letech 1997 a 2002). Počet zájemců brzy přesáhl kapacitu kluboven v kulturním domě a akce se musela přestěhovat do velkého sálu. Zvláště, když se pak od roku 1981 připojilo i symposium o životě a díle Alberta Schweitzera. Jsem rád, že jsem se mohl seznámit s tolika báječnými lidmi. Jsem smutný, že z „otců zakladatelů“ můžu vzpomínat už jen já. Z bohatého fotoarchivu jsem vybral alespoň čtyři historické snímky.

Pavel Hladík



K pravidelným účastníkům patřili profesori Hans Mamndorff a Armand Duchateau z Vídně a Bernd Arnold z Drážďan (uprostřed).



V roce 1993 navštívili symposium účastníci světového kongresu Společnosti Alberta Schweitzera.



Mezi nimi byla i dcera proslulého lékaře a humanisty Rhena Schweitzer – Miller.

??? TŘI OTÁZKY PRO RADNICI ???

Pane starosto, občany Holic průběžně zajímá, jak pokračují přípravy plánovaného silničního obchvatu kolem města. Podrobněji se k tomu vyjadřoval člen rady města Ing. Miloslav Jirsa v dubnovém vydání „Holických listů“. Jak se situace vyvíjí nyní?

„Radní Jirsa z pověření rady i nadále celou situaci velmi bedlivě sleduje a průběžně nás informuje. Shodou okolností jsem nedávno s Miloslavem Jirsou navštívil pardubické ředitelství silnic a dálnic, kde jsme jednali s náměstkem ředitele panem Jedličkou, takže mám i osobně velmi čerstvé informace,“ odpověděl na danou otázku starosta Ladislav Effenberk a pokračoval: „Velmi důležitý je příznivý stav ve výkupu pozemků. Ze sto padesáti v úvahu přicházejících pozemků je jich nedořešeno pouze pět. Z toho vlastně jediný se týká první etapy celé trasy, tj. úseku od Pluhovského cesty až po konec obce „Na Povětrníku“. Právě tam jde o pozemky budoucí kruhové křižovatky a my chceme přijít s nabídkou výhodné směny pozemků. Důležité je, že v rozpočtu pardubického ředitelství silnic a dálnic pro rok 2006 se objevuje 20 milionů Kč na zahájení první fáze stavby. V dohledné době bude vypísáno výběrové řízení na dodavatele stavby a ihned bude požádáno o stavební povolení pro zmíněnou první etapu ze silnice od Hradce Králové až k „horní“ silnici vedoucí do Pardubic. Jak je z uvedených skutečností patrné, s největší pravděpodobností bude v průběhu roku 2006 se stavbou obchvatu započato.“

„Pane Frumerte, na zářijovém zasedání zastupitelů města nebyla schválena očekávaná a dle mínění členů rady města potřebná vyhláška o veřejném pořádku, najmě o volném pohybu psů a o jízdách skateboardistů na určitých prostranstvích. Jak bude v této záležitosti dál postupováno?“, ptám se Ing. Jaroslava Frumerta, vedoucího správního odboru holického městského úřadu.

„Na zmíněné vyhlášce jsme pracovali delší dobu, byla připravena dobře a ověřena rovněž krajským úřadem. To ovšem nevylučuje připomínky, avšak kdybych byl pozván na předchozí jednání zdejší komise dopravy a veřejného pořádku, mohli jsme následujícímu nedorozumění předejít. Na další schůzi této komise 10. října přizván budu a věřím, že sporné body si vyjasníme a že dojde ke shodě. Hlavní smysl vyhlášky – zákaz volného pohybu psů po městě a rovněž zákaz projíždění skateboardistů na určitých prostranstvích – se však měnit nebude. Přesto bude poté nutné, aby upravenou vyhlášku znovu projednala rada města a do zastupitelstva se dostane nejdříve na listopadové veřejné zasedání,“ popsal

další postup Jaroslav Frumert.

Pane tajemníku, obyvatelé městské části Podhráz se nejdou dožadovat opravy komunikace a mostku „za svatým Jánem“. Vše vázlo na jakýchsi technických problémech a nedostatku financí. Jak se přihodilo, že byl tento problém v minulých dnech dozajista ku spokojenosti „podhrázských“ tak rychle vyřešen?

„Technické problémy znamenají, že v této části Holic je počítáno s vybudováním tlakové kanalizace, proto se celková oprava komunikace odkládala. Ani v letošním roce nebyla tato akce zařazena do kapitálového rozpočtu, ale byla vedena na prvním místě mezi akcemi tzv. „pod čarou“. Nutno dodat, že se však jednalo pouze o opravu mostku a části komunikace od hlavní silnice, které



by se i případné kopání kanalizace již nedotklo. Co se týče financí, při hodnocení hospodaření města za 1. pololetí 2005, které se ukázalo v příznivém světle, rozhodla rada města na své schůzi 29. srpna o realizaci této opravy ještě v letošním roce. Zároveň schválila výsledky poptávkového řízení a tím i vítěznou nabídku od pardubické firmy Stavitelství Malý a syn. Zastupitelstvo města projednalo a schválilo příslušnou rozpočtovou změnu 12. září, uvolnilo na tuto akci 610 tis. Kč a výsledky vidíte na snímku, který byl pořízen v pátek 23. září v 8 hodin. Z něho je již patrné, že na Podhrázi nebude „ementálská“ ale nová silnice s asfaltovým povrchem a opravený mostek s novým zábradlím,“ odpověděl tajemník městského úřadu Vladislav Branda.

Otázky položil a odpovědi zaznamenal Miloslav Kment

Poděkování za podporu skautingu v Holicích



Junák – svaz skautů a skautek ČR není výdělečně činnou organizací a je proto závislý na příspěvcích a dotacích. Naše skautské středisko Dr. Emila Holuba má od města Holic v pronájmu chaty na Blažkovci, které jsou využívány celoročně. Během zimy tam došlo k havárii vody, kdy zamrzla na několika místech.

Poškozené potrubí bylo opraveno, a když nám přišla faktura za vodu, která vytekla po rozmrznutí, zjistili jsme, že není v našich silách uhradit tuto vysokou finanční částku z našeho rozpočtu. Proto jsme se obrátili nejprve na město Holice a posléze na

veřejnost a holické firmy s prosbou o pomoc. Díky ochotě, se kterou jsme se setkali, jsme k dnešnímu dni obdrželi 9000 Kč, což je rovno necelým dvěma třetinám dlužné částky. Rád bych proto poděkoval firmě BV Elektronik s.r.o., Penta servis spol. s.r.o., paní Václavě Výborné, panu Jiřimu Kašparovi a dalším drobným dárcům, že jim naše tíživá situace nebyla lhostejná. Pro nás je to také povzbuzení, že činnost s dětmi a jejich výchova nejsou našim občanům lhostejné. Zároveň to však bereme také jako závazek, že skauting v Holicích bude i nadále poskytovat kvalitní zázemí a výchovu nejen dětem a dospívajícím, ale i celoživotní mravní hodnoty pro každého svého člena.

Ondřej Výborný, vedoucí skautského Střediska Dr. Emila Holuba

TOULKY HOLICKOU MINULOSTÍ IX.

O strádání holických občanů v dobách roboty a nevolnictví.

Roboty a nevolnictví byly největším ponižováním lidské důstojnosti. V dobách poddanství měla vrchnost každého jednotlivce v náležitě evidenci. Rychtář musel být nápomocen vrchnosti při zajišťování robotních a poddanských povinností. Nesměl dovolit odprodat část od poddanské usedlosti, špatně na ní hospodařit, nebo svěřený majetek – grunt opustit.

Po třicetileté válce ležela v celé zemi asi třetina obdělávané půdy ladem a na některých panstvích zpustla dokonce většina selských pozemků. Nejinak tomu bylo v Holicích. Nedostávalo se pracovních sil, pole zarůstala plevelem a křovím, dobytek byl většinou vybit. Šlechtiči velkostatkáři zabírali pustou nevolnickou půdu a zakládali nové panské dvory. Pracovní síly, které k tomu potřebovali, opatrovali si ukládáním stále vyšších robotních povinností nevolnému lidu. Zatímco v době předbělohorské robotovali poddaní většinou jen několik dnů v roce, po Bílé hoře v druhé polovině 17. století a v první polovině 18. století se robotní povinnost nesmírně stupňuje. Panský velkostatkář vymáhá robotu téměř denně po větší část roku a na obdělávání rustikálních polí zbývá nevolníkům často jen noční doba nebo neděle a svátky.

Kromě robot, jimiž jsou rolníci nejvíce zatěžováni, stupňuje se i zatěžování dávkami peněžitými a naturálními, které feudální velkostatkáři neustále zvyšují. Rovněž daňový systém doléhá na poddané stále bezohledněji. To vše dostoupilo takových rozměrů, že v první polovině 18. století byl sedlák nucen odvádět téměř celý výtěžek své práce. Jednu polovinu odváděl ve formě daní (které se nazývají kontribuce) a z druhé poloviny odváděl větší část vlastníkovu půdy, menší část pak farář.

Nedostatek pracovních sil, způsobený hlavně katastrofálním poklesem počtu obyvatelstva a neustálým ztížením nevolníků, vedl ke stále tužšímu zotřívání předpisů proti utíkání poddaných z panství, jak dotvrzuje zápis z kroniky rukojemství:

„...Jakož jest zůstal ve vězení, které „Dolejší labské“ slove, na zámku jeho milosti císařské pardubském, Jan Blažek, soused z Holic za tou příčinou, že jest od gruntu svého městečka Holic pryč odešel a jeho prázdného a pustého zanechal. I jest za to nadepsaný vězením náležitě potrestán, z něho na ten a takový způsob propuštěn, aby ihned jakž odsud řečený vyjde, do gruntu svého do městečka Holic se dal a v něm dobrým hospodářem byl a jej náležitě opatroval. Začež, že se tomu všemu tak a nejinak stane, slíbili za něj před panem hejtmánem pod propadnutím pokuty do důchodu jeho milosti císařské 100 kop miš.: Martin Bouchal, soused a Mikuláš Blažek, též konšel, bratr vlastní nadepsaného Jana. Jestliže by on při též gruntě zůstatí nechtěl, z toho pryč odešel, budou povinni obadva rukojemové téhož Jana Blažka hledati, jej na zámku v Pardubicích postaviti a nadepsanou pokutu do důchodu J.M.C. složit. Na Pardubicích 21. máje 1648...“

Nevolník je pevně připoután půdě a feudální pán si osobuje právo i na jeho děti, z nichž si vrchnost vybírá pro dvorskou službu. Bez jeho svolení nesmějí děti poddaných odcházet do škol nebo na řemeslo, ženit se a podobně.

Vrchnost může svévolně ztrestat nevolníka na hrdle za opakované zběhnutí, ba dokonce pro lov zvěře nebo ryb. Takové nařízení vydal například roku 1633 na svém panství hrabě Harach: poddaný přistížený při sběru dříví v jeho lesích měl být ztrestán smrtí. Nevolníci byli trestáni za sebemenší přestupky či nedodržení povinností bitím, mučením, vypalováním potupných znamení, praným a jinými krutými tresty. Trestání záviselo zcela na libovůli feudálního pána nebo jeho úředníků a nevolník neměl možnost se dovolat ochrany. Všechny úřady a soudy byly v rukou vrchnosti

Sedláci byli povinni týdně robotovat s potahem dva dny. Když nerobotovali s potahem, byli povinni vykonávat pěší robotu celý týden. Zahradníci a chalupníci byli povinni týdně robotovat dva dny a když pracovali více dní, platilo se jim jako dělníkům: za den sekání obilí, za den setí, za den hrabání, za den vázání obilí, za den sekání trávy a za den hrabání a sušení trávy všem po sedmi krejcarech.

Nejen takzvaný usedlý člověk měl povinnost k vrchnosti, ale i řemeslník musel, když to vrchnostenský úřad žádal, pracovat pro vrchnost, což je zřejmé z následujícího:

„...Vezněn Matěj, syn Jana Michalíčky z městys Holic, tesař, že jest své vůle užívá, kde se mu líbilo dělal, do díla jeho milosti choditi nechtěl. Poručeno mu, jak bude propuštěn, by do díla jeho milosti šel a zakoupeni

ve vsi Časích učiniti a se oženiti hleděl. Rukojímími pod pokoutou 20 kop byli: Jiří Šoltys z Časů a Václav Šoltys z Paltenic. 20. máje 1653...“

Kdo se chtěl usadit ve městě a nebyl místní občan, musel k tomu mít svolení vrchnosti.

Další zápis v knize rukojemství potvrzuje, jak bylo trestáno zběhnutí z panství:

„...Václav Rausek, soused odtud (z Holic), za Jakuba, syna svého, kterého do služby Janovi Kohoutovi, mlynáři dašickému na 1 rok pořad zběhlý zanechal, slibuje za nadepsaného syna svého pod ztracením celého svého majetku, že z panství nikam neodejde, nýbrž že jeho kdykoliv, když by toho potřeba následovala, před vrchnost postaviti chce. 26. Juní 1721.

Čemuž nadepsaný Václav Rousek s tím doložením, že on za něj to slíbíti může, jest se podepsal...“

Zesílený útlak zotročoval boj nevolníků proti šlechtě. Celou druhou polovinou 17. století až do sklonku 18. století se táhne téměř nepřetržitý řetěz nevolnických rebelií, jež často zachvátily široké oblasti českých zemí. Rokem 1680, dobou selské vzpoury proti robotním útrapám, zůstaly Holice v tomto směru nedotčeny, ač kolem na Hradecku, Chrudimsku i Čáslavsku byla povstání všeobecná. Je to důkaz toho, že v našem městě nebylo nevolnictví pravděpodobně tak těžce pociťováno. Jinak tomu však bylo na venkově pardubického panství, kde nespokojenost rychle rostla.

V roce 1775, při všeobecném selském povstání, bylo koncentračním místem město Pardubice. Vzbuření sedláci vnikli do opuštěného zámku a pomstili se na písaři, který zde byl zanechán ke hlídání kancelářů. Sedláci jej na dvoře svlékli do naha, polili inkoustem a posypali posypátkem. Toto povstání neslavně skončilo u chlumeckého rybníka, kam část sedláků po výstřelu vojska naskákala a ostatní se rozutekli. Z toho zbylo pořekadlo „Vyhráli jako sedláci u Chlumce“.

Důsledkem těchto povstání byl robotní patent z 13. srpna 1775, kterým byla roboty snížena na polovinu. V některých krajích došlo ke krvavým srážkám císařských vojáků se selskými houfy. Na sta povstalců bylo mučeno a popraveno, tisíce jich bylo uvřeno do panenských věznic nebo deportováno na pevnostní práce do Uher, poznamenáno vypálením potupných cejchů na obličej i jinak zohaveno.

Patentem z roku 1738 se například stanovilo, že při ruční robotě má „robotit něco dýl než hovado vytrvati“.

Na pardubickém panství byl vrchním pán z Claneru (1829 – 1844), pravý panský úředník, který si počínal téměř neomezeně. Jeho autokracii se stavěly na odpor nejen Pardubice, ale i Holice.

Nevolníci si vynucovali neustálým bojem proti šlechtickým velkostatkářům odstranění robotních povinností a stále častěji odmítali vykonávat robotu. Propukaly stále nové a nové místní nevolnické vzpoury, které končily krutými represáliemi. Bída venkovského lidu nesmírně vzrostla na počátku sedmdesátých let 18. století, kdy po katastrofální neúrodě nastal hladomor. Rozšířily se epidemie, jímž padla za obět asi desetina obyvatelstva v Čechách.

Nakonec se šlechta musela smířit s odstraňováním přehnaných robotních povinností, Jedině v takové situaci mohla panovnická moc přikročit ke zrušení nevolnictví. Stalo se tak významným patentem císaře Josefa II. ze dne 1. listopadu 1781, jímž byly odstraněny nejhrubší formy nevolnictví a roboty. Venkovský lid již nebyl nadále povinován žádat vrchnost o svolení, chtěl-li se z panství vystěhovat a vrchnost již neměla práva zabraňovat poddaným ve sňatcích, posílání dětí na řemesla, studie a podobně. Venkovský lid však zůstal i nadále ve stavu poddanství. Byl vázán nadále určitými robotními povinnostmi k vrchnosti a náležel pod jejich správní a soudní pravomoc.

Až teprve zákonem ze 7. září 1848 bylo zrušeno i poddanství a všechny zákony, které se na tento poměr vztahovaly. Bylo prohlášeno, že půda má být zbavena vrchnostenských břemen a odstraněn rozdíl mezi pozemky selskými a panskými. Dosavadní uživatelé hospodářských usedlostí se stali jejich vlastníky, vrchnostenská pravomoc se přesunula na státní orgány - na okresní hejtmánství, berní úřady a soudy. Všechna břemena vyplývající z poddanského svazku měla přestat.

Na paměť zrušení roboty byl v Holicích dne 8. září 1908 uspořádán tábor lidu na polích pod kopcem Javůrkou za účasti osmi tisíc lidí.

V probouzejícím se obyvatelstvu Holic počal vátí svěžejší vzduch. Pokrokovější obyvatelé se scházivali „U Konička“, který náležel panu Faltysovi a tam byly pročítány „Havlíčkovy noviny“, které psaly o tehdejších věcech. Zpráva o svobodě a konstituci naplnila celou zemi radostí.

Václav Zavřel

CO SE PSALO V KRONICE MĚSTA HOLIC V ROCE 1945

Druhá světová válka skončila a pokračoval život města v samostatné Československé republice. Co se v oně době dělo v Holicích, to zčásti charakterizují zápisy z městské kroniky, kterou v té době vedl Antonín Šafařík, učitel a ředitel místních škol, historik, vlastivědný pracovník. Zápisy jsou vyňaty z měsíce října 1945.

V popisu pozoruhodných událostí kronikář líčí oslavu pětadvacetileté činnosti Junáka, oslavu zestátnění těžkého a klíčového průmyslu a vzpomínkové oslavy k výročí samostatnosti Československa.

V neděli 14. října 1945 se na hřišti Slavojů uskutečnily okřeskové junácké slavnosti. Jejich součástí byly junácké závody, běh „O štít města Holic“ a kulturní večer v sále „Na Špici“. Ve čtvrtek 25. října 1945 se konal manifestační průvod dělnictva z holických továren. Za doprovodu dechové hudby prošel průvod Starými Holicemi až na náměstí. V sobotu 27. října 1945 připravil místní národní výbor vzpomínkové shromáždění k uctění obětí válek u pamětní desky padlých z první světové války (budova „opatrovny“ v Růžičkově ulici – pozn. red.). Večer v sále „Na Špici“ se konal slavnostní kulturní večer k 27. výročí samostatnosti



Památník padlých v 1. světové válce byl na budově opatrovny v Růžičkově ulici odhalen 7. června 1931. Zdobená měděná deska uvádí jména 128 padlých holických občanů a stala se tradičním místem vzpomínkových shromáždění ke vzniku samostatnosti Československa.

ČSR. V neděli 28. října program pokračoval budičkem a proměnným koncertem dechové hudby na náměstí.

Z říjnového jednání místního národního výboru (16. 10. 1945) kronikář zmiňuje zvolení osmičlenné komise pro řízení Městského elektrického podniku, přijetí smluvního kancelářského úředníka pro tento podnik, jmenování Rudolfa Theodora školníkem pro chlapeckou školu, prodloužení pachtů (pronájmů) obecních pozemků pro sedmdesát čtyři pachtýře, jmenování dvou nových členů rady a čtrnácti členů různých komisí národního výboru.

Kronikář také podotýká, že města Holic se dost silně dotklo osídlování pohraničí našimi občany. Ať již byly důvody odchodů mnoha rodin do pohraničních oblastí jakékoliv, skutečností bylo, že město zaznamenalo úbytek cca 1 200 osob.

Pokud vás snad zajímá, jaké bylo v říjnu roku 1945 počasí, kronikář tyto poznatky odbyl

velmi lapidárně: „Říjen počal ponurým dnem, poté občasně přeháňky. Slunno 10. až 12., 22., 28. až 31.“

Z městské kroniky vybral a upravil Miloslav Kment (e-mail: miloslavkm@volny.cz)

Pranostiky s komentářem

Říjen 2005

Úvodem si neodpustím obvyklý kalendářní zmatek: **ř í j e n** je sice desátý měsíc roku, avšak podle starého římského kalendáře byl měsícem osmým (rok začínal v březnu) a nazýval se proto **october**. Takto také figuruje ve většině evropských jazyků. My však máme „svůj“ říjen, údajně odvozený od doby jelení říje. Dejme tomu.

V každém případě však jde o měsíc podzimní, což potvrzuje nejedna pranostika:

„**Teplé září – říjen se mračí**“ nebo „**Divoké husy na odletu – konec babímu létu**“ či „**Říjen a březen rovné jsou ve všem**“. Co na to „denní“ kalendář? Bere to hned zkraje zobra:

2. 10. – Panny Marie Orodovnice – „**Den Marie Orodovnice – první mrazíky do píče**“.
3. 10. – Terezie Ježíškovy – „**Den svaté**

Terezičky nebývá bez vlažičky“.

4. 10. – František z Assisi – „**Svatý František zahání lidi do chýšek**“.

5. 10. – Svatého Placida – „**Na svatého Placida zima teplo vystřídá**“.

Po tomto datu na deset dnů „jako když utne“. Žádná pranostika v dohledu, až šestnáctého v měsíci se objeví velké moudro.

16. 10. – Svatého Havla – „**Jaký den svatý Havel ukazuje, taková zima se objevuje**“.

Následuje série sympatických i neobvyklých jmen – Hedvika, Lukáš, Voršila, Uršula, Kordula – a neurčitých, ba dokonce choulostivých vyjádření.

17. 10. – „**Svatá Hedvika medu do řepy zamíchá**“.

18. 10. – „**Do svatého Lukáše ruce volné měj, po svatém Lukáši za nádra je dej**“.

21. 10. – „**Svatá Uršula perličky rozšla, ráno vstala, posbírala, ani jediné**

nenechala“.

22. 10. – „**Když na Uršulu a Kordulu větry dují, po celou zimu nás navštěvují**“.

Říjen se chýlí ku konci, je dvacátého osmého a svátek mají Šimon a Juda. Píše se o nich, že „**Šimona a Judy – zima je všudy**“, „**Šimona a Judy – kožich neste z půdy**“, nebo také „**Šimona a Judy – buď sníh, nebo hrudy**“.

Oba zmínění světci byli apoštolové, o jejich působení v družině Kristově příliš zmínek není. Pokud by se Vás v této souvislosti potomci zeptali, zdali Šimon a Juda nějak ovlivnili státní svátek 28. října – Den vzniku samostatnosti Československa, vysvětlíte jim, že nikoliv. Na to nám posloužili jiní „apoštolové“ – Tomáš Garrigue Masaryk, Milan Rastislav Štefánik, Edvard Beneš, Karel Kramář, Alois Rašín, Antonín Švehla a další. To však pravděpodobně víte sami.

Miloslav Kment

HOLICKÝ SLAVÍN



Reprodukce pečeti města Holic

Říjen se u nás řadí mezi měsíce s průměrným počtem oslav. V úvahu přichází den jediný, státní svátek 28. října – Den vzniku samostatného Československa. Nic méně, nic více. Nahlédneme-li do holického lexikonu „Kdo je kdo – významné osobnosti Holic“, nalezneme tam pro tento měsíc hezkou řádku jmen, patřících datem narození či úmrtí do měsíce října: spisovatele a redaktora Zdeňka Drtinu, místního podnikatele Františka Holického, nejslavnějšího místního rodáka Dr. Emila Holuba, klaviristku Annu Holubovou a kapelníka Jana Holuba ze slavného hudebního rodu Holubů, továrníka-rukavičkáře Jaroslava Kmenta, radu zemského soudu JUDr. Josefa Šafránka, z žijících pak reprezentanta ve sportovní střelbě Leoše Hlaváčka, výtvarníka Mgr. Františka Juračku, herce Jana Kačera, sochaře Karla Malicha. Žádný z těchto jmenovaných nemá však letos „kulaté“ jubileum.

Zbývá nám tedy **75. výročí úmrtí**

MUDr. Čenka Zemánka († 2. 10. 1930 v Holicích), kterého jsem však podrobně vzpomínal v prázdninovém čísle v souvislosti s kulatým jubileem jeho narození, a poté níže zmíněný Bohumil Kašpar.

Bohumil KAŠPAR (135. výročí narození) * 5. října 1870 v Holicích, † 11. dubna 1924 v Praze

učitel zpěvu a hudby, varhaník, skladatel, organizátor, odborný publicista, zastánce reformních snah v chrámové hudbě, zakladatel Jednoty ředitelů kůrů, varhaníků a kapelníků (1896), publikoval v časopisech „Dalibor“, „Hudební revue“, „Hudební obzor“, podstatnou část svého života působil v Praze.

Abych alespoň trochu zpestřil chudší říjnový „Slavín“, hledal jsem kulaté jubileum nějaké významné městské události. Nenašel jsem nic. Tak snad až příště.

Miloslav Kment

SKICÁK OSIŘEL

Tento obrázek nakreslil Lubomír Matoušek. Učinil tak v roce 1997 pro výstavu karikaturistů na téma „Dr. Emil Holub a Afrika v Holicích“. Byl jsem rád, že účast na výstavě přijal, neboť jsem ho znal od svých školních let. Tehdy jsem totiž navštívil výstavu roveňských výtvarníků v tamní sokolovně. Mezi portréty a krajinami mě zaujal jeden veselý obrázek, jehož autorem byl právě Lubomír

Matoušek, bratr mého spolužáka. O několik let později se pak jeho kreslené vtipy začaly objevovat pravidelně v Pochodni i celostátních novinách. Patřil mezi ty karikaturisty, jejichž rukopis byl nezaměnitelný. Kolik humorných obrázků přivedla jeho ruka na svět nevím. Ale jistě by to bylo číslo úctyhodně čtyřmístné.

Nemohu sloužit ani životopisnými daty. Přiznám se, že jsem jeho osobní život nijak nesledoval. K spokojenosti mi stačila naše

občasná setkání. Poslední léta ho sužovala těžká nemoc, takže se mohl pohybovat jen na invalidním vozíku. Byl rád, že získal garsonku v novém DPS v Holicích. A já zase, že bude mít v listopadu výstavu v KD. To však už bohužel není pravda. Lubomír Matoušek zemřel ve svém bytě letos 13. srpna ve věku pouhých 63 let.

Milý Lubomíre, budeš nám, přátelům dobrého humoru, setsakramentsky scházet.

Pavel Hladík



FOTOREPORTÁŽ

Vladislava Brandy ze slavnostního otevření rekonstruované budovy bývalé staroholické školy



Slavnostního otevření se zúčastnili i manželé Vitínovi, v jejichž domě mateřská školka doposud sídlila



Projevy přednesli starosta města Ladislav Effenberk a ministr Radko Martínek



K dobré pohodě přispěla i hudba Barevné muziky



Děti z mateřské školky nacvičily v krátké době taneční vystoupení



Tanečníci z klubu APEL předvedli svoje umění



Program probíhal i na přilehlém venkovním hřišti

Z našich škol

ZŠ Komenského - zveme Vás na návštěvu!

Tak už nám to začalo! Prázdniny utekly jako voda a my už chodíme měsíc do školy. Někteří z nás se moc nechtělo, ale už je to dobré. Zvykli jsme si rychle. K tomu nám pomohla nejen paní učitelka a kamarádi, které jsme dva měsíce neviděli, ale i krásně vymalovaná škola. Cítíme se v ní skoro jako doma. To se musí vidět!

Zveme Vás proto do školy na dny otevřených dveří. Budete si moci prohlédnout všechny tři budovy školy a přesvědčit se, že se nám všem

ve škole líbí. A samozřejmě nás i uvidíte, jak se učíme nebo i zlobíme. Nevíme, jestli se na Vás těší i starší kamarádi z druhého stupně, ale i je můžete vidět „v akci“.

Málem jsme zapomněli na to nejdůležitější: **čekáme Vás v pondělí, úterý nebo ve středu od 24. do 26. října 2005 v budově 1. stupně vedle pošty nebo v budově 2. stupně u kostela a nebo v budově školní družiny v Růžičkově ulici. A to vždy od 8 do 16 hodin.**

Tak papapapáááááááá

prvníci a druháci ZŠ Holice, Komenského ulice



MŠ Staroholická - NOVÝ ŠKOLNÍ ROK ZAČÍNÁ

Nový školní rok začíná pro naši školku netradičně. Naše „mateřinka“ zahájila dne 1. září působnost v novém, moderním, rekonstruovaném prostředí bývalé základní školy. Něco hezkého skončilo, něco nového a hezkého začíná, a to právě platí pro MŠ Staroholická. Prázdniny sloužily k budování a stěhování do nových prostor. Díky ochotě všech kompetentních osob mohla MŠ Staroholická zahájit 1. září svoji činnost a hned následující víkend uspořádat ve spolupráci s MÚ Holice a KD Holice „DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ“.

Školka sídlí v novější části budovy, v přízemí je kuchyň se sklady, přípravnými a potřebným příslušenstvím, prostorná jídelna s novým nábytkem a šatna dětí.

V patře je velká třída a herna, která slouží jako tělocvična, dále samostatná ložnice, ředitelna, šatna pro personál, a provozní místnosti.

V tento den byly zpřístupněny i další prostory ve staré části budovy – tělocvična, místnost s kulečnickem a prostory pro přestěhování půjčovny kostýmů.

Pozvání přijali představitelé města v čele se starostou panem L. Effenberkem a místostarostou panem P. Hladíkem. Přítomni byli i další členové Zastupitelstva a Rady města Holic a zástupci městského úřadu Holice.

Velikým překvapením byla přítomnost ministra pro místní rozvoj pana Mgr. Radka Martínka, který si veškeré prostory se zájmem prohlédl.

Program byl pestrý a k pěkné atmosféře přispělo i slunné počasí.

V nových prostorách děti z MŠ předvedly hudebně-pohybové pásmo „Námořníci“ a „Rotaci“. Na dětském hřišti byly pro děti připraveny soutěže a sportovní disciplíny se sladkou odměnou (při organizaci pomáhali členové DTJ Holice).

Program pokračoval tanečním vystoupením tanečního seskupení APEL Holice a předvedena byla herna s kulečnickem. K příjemné atmosféře přispěla i muzika – pro ty mladší skupina pod vedením pana Krále a pro ty starší tradiční dechovka (díky ochotě pana Víta Vojtěcha). Ještě jednou moc děkujeme! A komu chceme také poděkovat? Manželům Vitinovým, u kterých mateřská škola působila bez přerušení od roku 1948, za jejich ochotu, vstřícnost, dobrou spolupráci a kladný vztah k dětem.

Fotoreportáž k otevření školky je na straně 15 těchto říjnových „Listů“.

A co nás v novém školním roce nabízí?

Především klidné, rodinné prostředí, nadstandardní aktivity, např. plavecký výcvik, saunování, školu v přírodě, hru na zobcovou flétnu, společné výlety rodičů a dětí. V měsíci září jsme se byli podívat na Výstavě zvířectva a Výstavě ovoce a zeleniny v Holicích, jeli na výlet do Častolovic – prohlídka zámku a zahrady, poslechli pohádku v naší MŠ „Pohádky víly Srdíčkové“.

Plánované akce na říjen:

- sběr přírodnin
- výtvarné odpoledne s rodiči
- vycházka do lesa na Koudelece

MŠ Staroholická

Základní umělecká škola v Holicích

Pozvánka na výstavu o Africe a informace z výtvarného oboru

7. října 2005 proběhne na sympoziu o Africe a Dr. Emilu Holubovi výstava „Trochu o Africe“. Bude to rozšířená repríza výstavy výtvarného oboru z června loňského školního roku.

Na výstavě budou vystaveny kresby, malby, grafiky (suché jehly i linoryty), malé knížky – leporela, která vznikla při návštěvách muzea jako malé kreslené sbírky zvířat.

Nebudou tu ale k vidění pouze plošné práce, budou tu také práce prostorové, jako jsou třeba africká zvířata modelovaná z hlíny nebo skládaná z dřevěných odřezků a kombinovaná s dalšími materiály a malá „samoobslužná“ papírová divadla. Ta vznikla na motivy dvou příběhů o afrických zvířatech – jedné africké bajky a pohádky současné české spisovatelky pro děti Aleny Ostré. Během září vzniknou větší kaširované objekty afrických zvířat.

Výstava bude umístěna v prvním patře kultur-

ního domu ve vitrínách a na panelech naproti nim. Tuto část výstavy bude možné navštívit po celý říjen. Druhou část výstavy najdete ve vestibulu před sálem. Tu budete moci navštívit v pátek 7. října během sympoziá a v sobotu 8. října, kdy bude otevřena zájemcům na požádání službou v šatně.



Foto autorka

Těšíme se, že výstavu navštíví nejen děti – výtvarníci a jejich rodiče, ale také holická veřejnost, která má možnost přijít si poslechnout přednášky na sympoziu.

Ještě jedno objasnění: v minulém čísle Holických listů jste se mohli dočíst, že Základní umělecká škola v Holicích pořídila pec na výpal keramiky pro výtvarný obor. Zatím ale je pec stále jen naším přáním. Byla přislíbena panem ředitelem Růžkem a měla by být umístěna v budově tzv. opatrovny v Růžičkově ulici, kde výtvarný obor sídlí. Pro pec se místnost musí ještě upravit. V uvedených 130 tisících na nákup pece je zahrnuta i úprava místnosti, instalace atd. Doufáme, že se to všechno do konce kalendářního roku, jak bylo přislíbeno, stihne.

Zatím musíme poděkovat paní Machatě z Dolních Ředic, protože jí vdčíme za výpal veškeré keramiky z loňského školního roku. Paní Machatá nám zdarma keramiku nejen vypálila ve vlastní peci, kterou si nedávno pořídila, ale také odvezla a zase přivezla. Patří tak ke sponzorům výtvarného oboru, a to dokonce i přesto, že si svůj sponzorský dar nemůže odepsat z daní.

*Tatiana Faltysová,
učitelka výtvarného oboru ZUŠ v Holicích*

Sebrané glosy Miloslava Kmenta

Záříjové glosy nevyvolaly téměř žádný ohlas. Zamýšlím-li se však znovu, musím toto tvrzení velmi rychle opravit. Vzkázala mi jedna občanka (nepřeje si být jmenována, ovšem její totožnost znám) zhruba toto: „*Četla jsem o květnových ulicích. Nebyla jsem tam léta, a tak jsem tam ze zvědavosti zašla. Nestačila jsem se divit, jaký pěkný, klidný a uspořádaný kout města to je!*“ Hleďme, hleďme, takováto chvála, to se „květnováci“ pýchou nafouknou. Což je dokonce v pořádku, vždyť není cílem těchto glos pouze kritika.

A ještě jeden rozhodně velmi podstatný ohlas: „Ementálská“ ulice na Podhrázi se náhle změnila. Jak k tomu tak rychle došlo, na to odpovídá v jedné ze „tří otázek pro radnici“ na straně 11 tohoto vydání tajemník městského úřadu Ing. Vladislav Branda.

Vandalismus není v našem městě – bohužel – žádnou ojedinělostí, výjimkou. Když už pomínu sem tam převrácený odpadkový koš či přemístěné lavičky, tak v žádném případě nelze tolerovat nesmyslné ničení. Další úmyslně zlomený vzrostlý ozdobný stromek na náměstí, další poškozené či zničené dopravní značky, další ukradené lavičky... Není to tak dlouho, co byla nově položena a upravena plocha chodníků od městského úřadu podél Malavi-marketu až k autobusovému nádraží. Lemují ji moderní díly zábradlí, sloužící zároveň k odkládání kol. Viděl jsem nedávno skupinu adolescentů, kteří toto zábradlí jakoby podlézali či na něm cvičili. Moc se mi to nezamlouvalo, ovšem oni vzápětí na zábradlí jakoby seděli. Nu a co? Nic! Ovšem druhý den jsem zjistil, že dva díly zábradlí jsou značně povytaženy, přesně řečeno vytrženy ze země (viz dokumentární fotografie). Pachatelé samozřejmě nikde, vandalismus, jaký má být. Opraváři budou muset tyto díly odstranit a znovu zabudovat. Za pětistovku, za tisícovku či za víc? Měli bychom si dát za úkol, že kolem takovýchto výstřelků nebudeme chodit nečinně.



Aby toho nebylo dost, o víkendu 10. a 11. září se o zářnou vizitku vandalů přičinil další „hrdina“ (nebo „hrdinové“). Kolikrát již v posledních letech nějací burani, dacani a lemplové (dalších titulů snad už netřeba) poničili maketu historické holické radnice, umístěnou na travnaté ploše u muzea. Mnohokrát se nadšenci z odboru tech-



nických služeb města pustili do oprav a úprav, mnohokrát si „vyhráli“ s renovací různých miniatur makety. Dost se kolem toho na toto téma řeklo a napsalo, dokonce se v poslední době několik měsíců zdálo, že bude od poškozování „miniradnice“ pokoj. Ovšem do mozků a dušiček slabomyslných vandalů zřejmě žádná náprava nevstoupila. Zatím neznámý pachatel patrně v nočních hodinách zmíněných dnů utrlh či urazil celou plechovou radniční kopuli, odnesl ji a velmi výrazně poničil celou maketu. Více než nepochopitelný čin člověka, patrně holického občana.

Ve sportovní rubrice záříjové vydání tohoto listu jsem se dočetl, že je značně ohroženo konání dalších ročníků populární a tradiční „Holické sedmičky“. Jak bylo poznamenáno, přední činitel soutěže Vladimír Hojka se rozhodl v této bohulibé činnosti nepokračovat. Škoda, ovšem to se stává. Někdy i sebezapálenějšího člověka něco otráví, přestane ho to bavit, dojdou mu síly. Vladimíru Hojkovi budiž vzdán zasloužený dík, že tak dlouho konal a vytrval. Je však známo, že jednotlivci odcházejí a svět se točí dál. A pokud vím, tak pořadatelem a hlavním organizátorem zmíněných míčových her byl uváděn vždy a jedině Dům dětí a mládeže v Holicích. Proto se domnívám, že jedině této instituci patří zcela otevřeně říci, zdali v budoucnu s pořádáním této soutěže počítá, či lépe řečeno, zdali je schopna konání takto zavedené akce zajistit.

e-mail: miloslavkm@volny.cz

Z REDAKČNÍ POŠTY

Žáci druhého stupně Základní školy Holubova vystavují výtvarné práce v Litomyšli.

V interiéru prodejny výtvarných potřeb akademického malíře, restaurátora a pedagoga pan Jiřího Látala na Smetanově náměstí v Litomyšli opět vznikla v době prázdnin pěkná výstava výkresů. Ty jsou výsledkem péle a výtvarné tvorby žáků druhého stupně Základní školy Holubova, kteří pracují pod vedením učitele výtvarné výchovy Pavla Komůrky.

Takto tvořivým, snaživým žákům patří dík za to, že svým celoročním výtvarným úsilím zde mnoho lidí osvěžili a potěšili i v letních prázdninových dnech.

Ať je tato výstava inspirací a přáním mnoha úspěchů všem žákům v nadcházejícím školním roce.

Pavel Komůrka, učitel výtvarné výchovy školy E. Holuba.

Foto autor



FAUNA & FLORA

FAUNA & FLORA
FAUNA & FLORA

Josefská 208, Holice v Čechách
telefon 466 681 393,
mobil 603 522 609
prodejní doba út-pá 10 - 12 / 13 - 17,
so 8 - 11.30

Pranostiky na říjen:

Po teplém září, zle se říjen tváří.

Teplý říjen – studený listopad i únor.

V říjnu mráz a větry – leden, únor teplý.

Mlhy v říjnu – sněhy v zimě.

Čím dříve listí opadne, tím úrodnější příští rok.

Vážení přátelé, zákazníci!

Babí léto se už neprodlené vytratilo, podzim nezadržitelně vběhl do finále, ale přesto není důvod ke smutku. Podzimní lesy jsou tak krásně vybarvené, strakaté, jakoby postříkané teplými barvami. I v tomto čase jsou krásné vycházky do přírody, i když šedavé mlhy ohlašují usínání přírody a vůně tlejícího listí připomíná dušičkový čas. Přichází první mrazíky a my bychom měli udělat poslední úpravy na zahradě před zimou.



- **vyhrabeme a zkompostujeme spadlé listí a plevel**, není vhodné ho přímo zarývat do záhonků, k lepšímu rozkladu si pomůžeme prosypáváním dusíkatým vápnem. Nejenže dojde k rychlejšímu rozkladu, ale zbavíme se také krtonožek, drátovců a semen plevelů. Část listí můžeme nechat někde v rohu na zahradě, abychom tak dopomohli k úkrytu ježkům a jiným

přátelům naší zahrady.

- **suché a nemocné stromy vykáčíme**, odstraníme ztrouchnivělé dřevo a ošetříme stromovým balsámem. Jestliže se na jablkách objevily skvrny-hnědé, pod nimiž je zkorkovatělá dužnina (hořká pihovitost), posypeme okolí stromu vápnem, vápnem můžeme natřít i kmeny stromů – zahrada potom vypadá velmi upraveně a čistě. Na uvolněná místa můžeme zasadit stromky nové, ale nikdy ne přímo do jámy po vykáčených stromech. Sázíme stromky resistantní, aby netrpěly strupovitostí ani padlím. Ušetříme si tak mnoho práce a i peněz za chemickou ochranu.

- **všechny stromy i okrasné dostatečně zaléváme**, alespoň jednou týdně a důkladně až do zamrznutí půdy, povrchové zalití spíše uškodí. Často si myslíme, že nám tyto rostliny vymrzly, ale spíše uschnou právě vlivem nedostatečné záливky na podzim.

- máte-li na zahradě **okrasné trávy**- např.pampovou travu - svažte trsy nahoře, aby byl vnitřek chráněn, a nastrkejte kolem několik smrkových větví, můžete také ještě obalit rákosovou rohoží, případně dát kolem trávy drátěné pletivo a zasypat listím.Hlavně listy neodstaňujte, to uděláte až na jaře!

- ještě nyní můžete **do trávníku vysazovat květinové cibule**, jestli to počasí dovolí. Sázejte je do hnízd, abyste na jaře při prvním sečení měli méně práce. Vhodné jsou cibuloviny skalkové – nízké. Nevhodné jsou tulipány, protože se musí po dvou letech přesazovat, jinak by nekvetly.Využít můžete krokusy, nízké narcisky, sněženky, bledule, ale i okrasné česneky, nádherně působí i nové odrůdy kosatců. Musíme ale počítat s tím, že cibuloviny musíme po jejich odkvětu ještě alespoň měsíc obsekávat, aby nabraly sílu na vykvetení v novém roce. Jejich hnojení je jednoduché, pohnojíme je společně s trávníkem. Jestliže jste tak už neučinili, nezapomeňte pohnojit trávník, aby byl na zimu v kon-

dici a „nevyležel“ ho sních.

- **růže**, pokud to jejich umístění dovolí, stříhejte až na jaře, nyní je jen zahrňte dobrým humusem nebo kompostem a hlavně dobře zalévejte, aby nezmrzly. Stejně jako ostatní dřeviny je vhodné je pohnojit síranem draselným, aby nově narostlé dřevo vyžrálo.

- **bobulové křoviny** stříhejte až na jaře, jejich plody jsou výbornou potravou pro ptáky. Měli byste na ně myslet již nyní postavením krmítek, měla by být asi 1,6 - 2m nad zemí, aby nebyla dosažitelná pro kočky.Stříška by měla být otevřená na všechny strany, aby ptáci mohli dobře vlétat. Jako krmivo pro ptáky jsou vhodná semena, bobule, ale nejraději snad mají slunečnicová semena. Před zmrznutím bobulí si nezapomeňte ustrihnout pár větviček pro zimní dekoraci bytu. Některé bobule velmi pěkně voní.

- nyní přišla doba **k rytí vyklizených ploch**, nejlepší je nechat půdu přes zimu ve velkých hroudách. Promrznutí má na půdu velmi příznivý vliv. Při rytí můžete zapracovat hnůj, ale ne na plochy, kde chcete pěstovat cibuli a kořenovou zeleninu. Nikdy nezpracovávejte mokrou půdu. Máte-li potíže s krtonožkami, drátovci a jinými nepřáteli zahrádek, zaryjte společně s hnojivem i dusíkaté vápno. Vyčistí Vám půdu. Toto je obzvláště vhodné ve sklenících a foliovnicích.

- pokud není **půda trávníku** příliš mokrá nebo zmrzlá, je ten pravý čas na provzdušňování trávníku. Při malých plochách postačí vidle nebo prořezávací hrábě. Zbavíte se tím také dobře stařiny a rostlinky trávy mohou lépe zakořenit. Začíná-li vám v trávníku růst mech, také se ho tím zbavíte. Takový trávník je nutné poházet vápencem, dává se 20-60 kg na 100m².

- je-li pěkné počasí, můžete **zakládat nové cesty a terasy**. Často se používají ploché kameny, dobře pálené cihly, ale zajímavou možností je stromová kulatina, která musí být předem dobře impregnovaná. Na cestu je potřeba použít materiál, který se hodí do zahrady.

- nezapomeňte ze země vyndat **mečičky**, nechte je dobře oschnout, seřízněte listy a dobře uskladněte ve sklepě nebo bezmrazé místnosti.

- chcete-li si **na jaře udělat radost**, vysaďte si již nyní do nádob drobné cibuloviny, a to spíše ty nižší, skalkové a založte je i s nádobou do země. Po rozmrznutí půdy je vyjmete i s nádobou a ozdobíte si jimi místa, kde budou dobře vidět a budou Vám dělat radost. Vždyť je to tak krásné, když po zimě začnou kvést první bledule a sněženky, krokusy a narcisky a další nádherné cibuloviny.

Aktuální nabídka naší prodejny:

U nás si můžete zakoupit ovocné stromky všech druhů (jabloně, hrušně, třešně, slivoně i renklódy, meruňky) v mnoha odrůdách, stromky drobného ovoce (angrešt červený i žlutý, rybíz červený, černý i bílý, jostu, maliny, ostružiny, malinoostružinu, jeřáb), borůvky, okrasné jehličnany, magnólii, mahónii, okrasné keře, keře do živých plotů atp. Ve velkém sortimentu barev vám můžeme nabídnout i růže, a to velkokvěté, sadové i pnoucí. Pro chovatele nabízíme kuřice před snůškou.

V naší prodejně se také můžete poradit ohledně realizace Vaší zahrady v příštím roce. Přes zimu byste si mohli dobře rozmyslet, co by měla vlastně Vaše zahrada splňovat, jestli zahradu okrasnou nebo užitkovou, odpočinkovou nebo z ní případně udělat ráj pro Vaše děti? Spolupracující firmy Trnka a Allium Vám rády pomohou, poradí i zrealisují.

Těšíme se na Vaši návštěvu.

Za Faunu a floru Alena Rabasová (e-mail: faunaflora@seznam.cz)

BYLI JSME NA FOTBALE

Dvěma snímky Vladislava Brandy se vracíme k utkáním krajského přeboru. V neděli 4. září zvítězilo mužstvo SK Holice nad FK Jiskrou Heřmanův Městec 4: 1 a jedna branka je zachycena i na snímku.

V neděli 18. září hrály SK Holice s týmem SK Stolany a opět vyhrály v poměru 2:1. Na snímku je dramatická situace před brankou Stolan. V neděli 2. října přivítáme v Holicích FK Českou Třebovou, 16. října Dobříkov a 30. října tým z Vysokého Mýta.



FINÁLE MISTROVSTVÍ ČR V MÍČOVÉM SEDMIBOJI HOLICE 10. – 11. 9. 2005

Absolón - Klusoň *	Choceň	28 bodů	1. místo	Moravec – Mládek *	Holice	16 bodů	13. místo
Kokojan – Pavelka	Nymburk	28 bodů	2. místo	Straka – Štanc	Nové Město n/M	16 bodů	14. – 15. místo
Dvořák – Železný	Praha 8	27 bodů	3. místo	Bartoš – Pihera	Praha 8	16 bodů	14. – 15. místo
Jelínek – Koubek *	Holice	24 bodů	4. místo	Bahník – Pařízek *	Holice	16 bodů	16. místo
Nedvěd – Kaněra *	Kobyly	24 bodů	5. místo	Polanský – Petřík *	Hradec Králové	16 bodů	17. místo
Hojka – Jedlička *	Holice	22 bodů	6. místo	Skácelík – Trochta	Karviná 4	14 bodů	18. místo
Motl – Hendrych	Nymburk	21 bodů	7. místo	Valenta – Štěrba *	Holice	11 bodů	19. místo
Svoboda – Moc	Nymburk	20 bodů	8. místo				
Komůrek – Grmela	Šumperk	19 bodů	9. místo				
Počarovský – Kyncl	Sadská	18 bodů	10. místo				
Duda – Hájek	Praha 9	18 bodů	11. místo				
Hašek – Čepek	Nymburk	17 bodů	12. místo				

Při rovnosti bodů rozhodoval o pořadí počet nejlepších umístění. Dvojice označené hvězdičkou postupovaly na mistrovství z „Holické sedmičky“.



PŘEHLED SPORTOVNÍCH A TURISTICKÝCH AKCÍ – ŘÍJEN 2005

* „Scyklování“ - cykloturistika - DTJ Holice

* 8. - „Podzimní paprsek“ - 22. ročník - cykloturistika - KČT Holice

* 22. - „Přes tři Rybné“ - 11. ročník - cykloturistika - KČT Holice

**Rozpis Kurzu společenského tance
a společenského chování 2005
XI. ročník
sál restaurace „Na Trandě“ v Holicích**

ZAHAJOVACÍ A SEZNAMOVCÍ VEČER s výukou
30. září – pátek 20.00 – 23.00 hod.

7. října - pátek 20.00 – 22.30 hod.

14. října - pátek 20.00 – 22.30 hod. – prodej srdíček

21. října - pátek 20.00 – 22.30 hod. – prodej srdíček

**SRDÍČKOVÁ PRODLOUŽENÁ - garde pro rodiče,
další program**

29. října – sobota 20.00 – 23.30 hod.

4. listopad - pátek 20.00 - 22.30 hod.- společné foto

MAŠKARNÍ REJ i pro rodiče! - vyhlášení nejlepších masek

11. listopad – pátek 20.00 – 23.00 hod.

18. listopad – pátek 20.00 – 22.30 hod.

Doplňková akce:

Holický kramflíček – taneční soutěž – Městská sportovní hala
20. listopad – neděle 9.00 – 19.00 hod.

26. listopad – sobota 20.00 - 22.30 hod.

MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA

2. prosinec – pátek 20.00 – 23.00 hod.

P L E S M L A D Ý C H

10. prosinec - sobota 20.00 – 01.30 hod.

- závěrečný ples tanečního kurzu

- slavnostní nástup absolventů

- uvedení do společnosti

- taneční soutěž pro absolventy kurzů

- garde pro rodiče

- předtančení, další program

Kurz vede taneční mistrová

HANA FLEKROVÁ

majitelka Tanečního studia

a členka Svazu učitelů tance se svými asistenty

KULTURNÍ DŮM MĚSTA HOLIC
- středisko služeb -
Vám nabízí od července 2005
NOVOU SLUŽBU:

**BAREVNÉ
KOPÍROVÁNÍ**
za výhodné ceny

Hledám zájemce

o stavební pozemky

ve Vysokém Chvojně

v roce 2006.

Informace na tel. 737 502 786

elto

OLDŘICH TŮMA

**ELEKTROINSTALAČNÍ PRÁCE
REVIZE - PŘIHLÁŠKY**

elto

**Elektroinstalace v bytech, chatách,
chalupách, dílnách, prodejnách apod.**

534 01 HOLICE, Kpt. Jaroše 747

mobil: 603 498 444, 604 742 653